

潜伏在中国低空的私人飞机

我国已有近两百架私人飞机,飞机正成为富人新宠 由于低空领域未开放,私人飞机多为非法飞行

据了解,目前中国内地私人飞机总数还不到200架。而私人飞机想上天并非易事,它需要民航局核发的“飞机适航许可证”,同时要得到军民航空管理部门飞行区域和飞行计划的批准。事实上,中国的低空领域至今未向私人飞机开放。

近日,记者走进拥有11架私人飞机的温州商人许伟杰的飞行生活。



1.现象

“跑车玩腻了开飞机”

在“商都”温州,33岁的许伟杰肯定不是最有钱的,但他应该算得上是最爱玩的。

2005年12月份,温州乐清举办了一场私人飞机推介会,美国“莱克”等7家飞机公司推出的12个品牌机型,吸引了正泰、德力西等40多家乐清民营企业的关注。最终,有22家民企签下了22架私用、商务飞机。这场推介会的组织者出人意料之年轻——当时还未而立之年的许伟杰。

之后,许伟杰趁热打铁,成立了“乐清飞行总会”——一家在中国境内并未注册的机构,广邀温州商人入会。而后他又在杭州开张私人飞机4S店,在西安创办飞机制造厂,版图开始扩张到全国。

一路“折腾”下来,许伟杰自称目前已经拥有11架私人飞机,但并未从中挣到钱。不过,想得很开:“现

在我根本没打算靠飞机赚钱。开飞机首先是我的爱好,其次是我的交际手段。生意主要是参与投资的几个商业项目。”

“购买私人飞机没什么了不起的,飞机并不比跑车贵。”他的11架飞机,总价值2000万元左右,其中最便宜的“三角翼滑翔机”,仅花费了他25万元人民币,最贵的蜂鸟直升机,售价也不到300万元人民币。

许伟杰告诉记者,目前他的飞行俱乐部会员总数已超过1万人。他通过开飞机结识了不少社会名流。作为商人,他非常看重这一点,他给自己算了一笔账:“11架飞机,每年总养护费用大概100多万元,我就当这笔钱是招待费。很多人打高尔夫、开跑车都是为了交际,可是这些玩意儿大家都已经玩腻了。如果你能带客户上天飞一圈,效果肯定大不一样。”

2.性质

每次都是“非法飞行”

环顾全国,许伟杰或许是“最劣迹斑斑”的“飞行达人”。

现有法律、法规的规定,个人驾机飞行,必须同时满足三个条件:一是所驾飞机须获得民航局核发的“飞机适航许可证”;二是飞行员须有合法有效的飞行驾照;三是须向军民航空管理部门申请飞行区域和飞行计划,批准后方可飞行。而现实情况是:中国的低空领域至今未向私人飞机开放。私人飞机申请临时飞行计划,并不容易。

即便是东莞刘柏权驾机擒贼的见义勇为之举也属“非法飞行”。

就在今年4月27日,民航管理部门查处了发生在浙江嘉兴平湖九龙旅游度假区山庄的一起非法飞行事件。这起事件造成了上海浦东、虹桥国际机场航班大面积延误或备降周边机场,该事件的主角正是许伟杰。

当时,九龙旅游度假区山庄打算在5月份举办航空器展示。

“飞机无许可,飞行无审批,个人无驾照”,按此标准,许伟杰的每次飞行都是“非法”的。

今年4月23日,他和拥有驾照的王乐喜驾驶蜂鸟直升机,在老家乐清市乐成镇坝头村上空被民航温州空管站的工作人员逮个正着,被当即制止,还被拔了飞机钥匙,罚款29万元人民币。

“中国的法律法规只管公用飞机和军用飞机,对私人飞机却没有专门的规定。我飞机都买回来了,能怎么办?”

在他看来,直升机其实是件非常简单的东西。他说,经过工程师手把手的教导,他现在已经能够把1万多个零件组装成整机,“直升机,就是插了翅膀的摩托。”

3.现状

200架私人飞机难上天

西安阎良国家航空高技术产业基地管委会主任金乾生管理的阎良基地是国内首个国家级航空高技术产业基地,去年,中国民用航空局又批准该基地成为中国民航唯一的通用航空产业园区试点。该基地是目前国内唯一的“私人飞行圣地”。

金乾生向记者介绍,所谓的“通用航空”,是指除公共航空以及军用航空以外的航空,用于高空测绘、森林防火、农业播种等各个领域,私人飞机也属于这一范畴。目前,中国的通用飞机总数不足1000架,其中私人飞机估计不超过200架。

美国共有通用飞机23万多架,巴西共有2万多架。“也就是说,中国的通用飞机行业不仅远远落后于发达国家,与上规模的发展中国家相比,也有不小的差距。”

据介绍,中国出现近200架私人飞机,也主要是近几年的事。早些年前,腰包渐鼓的中国富人都把目光投向豪华汽车,等财富得到进一步的积累之后,私人飞机就自然而然地进入了他们的视野。

购买私人飞机并非简单地掏钱,他涉及方方面面的配套设施建设水平。不少中国富人兴冲冲地买了私人飞机,结果却因为各种配套跟不上,飞机锁在仓库里发挥不了任何功用。

金乾生举例说:“要有空域、航线,否则飞机没地方飞;要有机场,否则飞机没地方停;要有飞行的通讯导航系统,否则飞上天会迷路;要有飞机零部件、航油和日常养护服务等一系列的配套供应,等等。没有这些配套,买了的飞机只能趴在地上,上不了天。”

4.前景

中国三年内或开放低空

金乾生向记者透露:“我跟各方面都有接触,开放低空就是这两三年的事情了。拖了太久了,不仅已经买了私人飞机的人着急,准备买私人飞机的人着急,管理部门也着急。空域归空军管,飞行归民航管,很多问题需要协调。”

金乾生强调,开放低空,并不意味着私人飞机可以不受任何约束地上空飞行,它的意义,在于推动管理的开放化和飞行

的有序化。

去年,中国民用航空局批准阎良基地成为中国民航唯一的通用航空产业园区试点,在方圆300平方公里的园区内开设了6个私人飞机飞行点。金乾生预测,开放低空后,中国的私人飞机产业将迎来井喷式的发展,“能够在很短的时间内超过巴西”。

链接

养架私人飞机需要多少钱?

购买私人飞机的成本包括:考驾照、购买飞机和日常使用及养护的成本。

目前国内的直升机飞行驾照考试费一般为18万元,每小时学费3000元,总共学习60小时。

私人飞机的使用成本:三角翼滑翔机飞行一小时的油费约为300元;蜂鸟直升

机飞行一小时的油费约为800元;飞行200小时保养一次,10年才大修一次。

目前国际流行的十几座公务飞机售价2000万元~3000万元人民币/架。这种上规模的公务飞机需要停放在专业的机场上,交由机场公司托管,光托管费、养护费就需100万元/年。据《广州日报》